

驻梅州兴宁市黄槐镇双下村第一书记李雄威：

巧引社会力量帮扶 认种荒地做活产业



李雄威

驻梅州市兴宁市
黄槐镇工作队队员
兼驻双下村第一书记

派出单位：
广州市天河区民政局

“希望用自己的真诚和善意，努力给有需要的人带来点滴力量，让幸福之花在乡村绽放。”

“三年，以当年当兵的韧劲做好乡村振兴工作！”首次参与乡村振兴帮扶的李雄威说，组织能让自己投身到祖居地开展乡村振兴帮扶事业，深感荣幸。他带着长久以来自己在农村、看农村的思考，努力结合兴宁市黄槐镇实际，多听当地百姓心声，积极推动做些好事实事。

链接社会资源，以点带面推进复耕复种

“民政为民，民政爱民”，李雄威作为民政系统派出的帮扶人员，恪守为民之责，深怀慈善之心。2022年，他倡导双下村与天河区慈善会开展联合募捐，推动设立了“阳光校园”援建30万元和“助学纾困”帮扶15万元两个项目，得到后方单位的鼎力支持，目前募捐款已陆续获得社会爱心人士和有关组织的捐赠。

“最近我们仍将服务和跟进做好第一批参加认种的企业对接事项，努力擦亮‘我在黄槐有亩田’党建结对和撂荒耕地认种活动的招牌。”李雄威说，今年初以来，驻黄槐镇工作队正式推进的撂荒土地复耕复种，即通过后方帮扶单位的推动，链接企业、社会组织、个人等力量认种黄槐镇撂荒耕地，以点带面推进复耕复种，推动粮食生产安全。李雄威介绍说，认种撂荒耕地推进土地资源盘活是一种方式，更重要的是将有生产经验和具有社会责任感的企业引进来，切实做好产业发展。

他提到，春耕时节，广州市正佳慈善基金会秘书长林梅宝带领党支部成员到双下村开展结对共建，到认种耕地开展插秧体验活动后，走访了镇中心幼儿园和双下小学。“林秘书长非常有爱心，当即认捐价值约10万元的课桌椅一批，改善小学和幼儿园办学环境。”李雄威说。

目前，天河区组团帮扶单位机关党支部、企业（社会组织）党支部正与黄槐镇的12个行政村党支部以组织联建、党员互动、



■李雄威（右一）和队友在田间查看作物长势。

活动互联、实事联办、资源共享等形式，多层次、全方位、立体式开展共建活动。

以身作则树正气，激励村民增志气

李雄威表示，乡村振兴关键在人，村民观念转变、志气增长尤为重要，观念上、意识上的转变既困难又关键。

双下村去年有个青年因意外导致瘫痪。“他家里还有个母亲，有个没有固定收入的妻子，还有一名初中在读学生，可以说家庭顶梁柱一下子就倒了下来。”李雄威和村干部们一起助其依托政策兜底完成治疗后，又赶紧和镇里民政系统对接，帮助他申请医疗补助、残疾补贴等。“一个多月后，残疾证、

低保等都帮他办下来了，他们一家及时得到了这笔政策性收入，保障了基本生活”。

令李雄威欣慰的是，该户人家始终保持积极乐观的精神，努力生活。“他家的老母亲虽然身体年迈体弱，但精神头还保持得不错，也很感激我们。”李雄威提到，相较于此户家庭，村里仍有少数“等靠要”的群众，他会经常跟他们谈心鼓劲，以具体事例激励他们增长志气。

李雄威也坚持从自己做起、严格自我监督，努力展现广州天河帮扶干部踏实肯干能干的精神面貌，“单位关心我，家里支持我，同事鼓励我，我希望能以自己的微薄之力给乡亲们带来潜移默化的正向转变。”

驻梅州市五华县梅林镇新塘村第一书记梁永棋：

聚人心盘活土地 强基础做好产业



梁永棋

驻梅州市五华县梅林镇
工作队队员
兼驻新塘村第一书记

派出单位：
广州市番禺区
石壁街道办事处

“作为乡村振兴干部，要主动适应新发展要求，练就过硬本领，主动扛起责任。”

“我是生于农村，学于农村，事于农村。”梁永棋来自广州市番禺区的农村，工作后又常年和三农打交道。组织上考虑到他基层工作经验丰富，安排他兼任梅林镇新塘村第一书记。

近两年来，他致力盘活闲置集体用地提高村集体收入，引入资源补足民生短板，希望大力发展现代农业，引入更多人才建设家乡。

盘活闲置资源，助力村集体增收

新塘村是个经济薄弱村，村集体年收入不到4万元。由于收入低，村道、路灯、灌溉水渠、公共场所、学校等方面存在短板和不足。

要改变这个落后面貌，提高经济收入和改善民生问题缺一不可。在梁永棋的倡议下，村“两委”干部在思想上形成了共识，并经村民代表会议表决，集约50亩闲置集体用地进行公开招租，租期为20年，租金为700元每亩，为村集体带来每年3.5万元的经济收入。目前，梁永棋仍然在积极推进集约土地工作：“目前一村民集约了100亩林地，已开荒种植约30亩高山茶叶，余下用地因资金短缺暂时没有继续开荒。”梁永棋希望寻得合适的产业到村进行对接，使村能形成规模化产业，发动村内人才回乡发展，引领村民致富。

今年3月，在梁永棋牵线搭桥下，番禺区石壁街道办事处向新塘村捐赠两万多元，添置广场舞音响、测量体脂和测量血压仪器等，并重新对新塘小学电线线路布置，提升村民文娱活动的活跃度，解决了学校年久失修的问题。

“近几年村里的环境治理成效显著，环境也是越来越美。宽广的道路，明亮的路灯，公交车直通镇区，垃圾分类在农村实行。虽然农村的基础设施始终是比不上城



■梁永棋喜见
撂荒地复耕后
获得收成。

镇，但凡事有一个必经的过程。”梁永棋说。

解决灌溉用水，守护粮食生产

“发展乡村振兴最重要在于留得住人，特别是有活力的年轻人和有能力的人才。”如何让乡村人才“引进来”且“留得住”？梁永棋认为产业发展是很重要的基础条件。

可惜目前产业发展仍然是新塘村的短板。“村‘两委’在村内集约了16亩撂荒地进行复耕复种，晚造产出稻谷约一万吨，碾成米后约为7000斤大米，光种植成本也不低，不利于推动复耕复种。”

硬件设施的不足也影响着农业产业发展。2021年秋收时节，工作队全体队员曾以人工收割的方式帮助新塘村村民抢收晚

造水稻。在抢收过程中，梁永棋等人发现由于该处农地缺乏灌溉用水，导致亩产量极低。

梁永棋和工作队迅速向番禺区帮扶成员单位汇报了情况。2022年，在工作队牵线搭桥下，筹集30万元帮扶资金为新塘村建设了抽水灌溉工程，目前该工程已完工并投入使用，解决了新塘村600亩耕地灌溉用水困难的问题。

“农业是根基，更需要与工业及其他行业互补，建设现代高效农业将是未来发展的方向，更需要年轻人和相关人才回乡创业。”梁永棋号召更多的年轻人和相关人才成为乡村振兴的骨干力量，共同为这份伟大事业添砖加瓦。